УДК 327.82 DOI 10.53473/16946324 2024 3/2

Нуралиев Нурлан Акимбекович,

Кандидат политических наук,

и.о.доцента кафедры «Востоковедения»,

Учреждение «Международный университет Кыргызской Республики»,

г.Бишкек, эл.почта: erkinbek-68@mail.ru,

ORCID 0009-0003-5749-8508

Эгемкулова Нагима Нурлановна,

Специалист кафедры «Востоковедения», магистрант 2-го курса направления

«Филология» Учреждения МУКР

г.Бишкек, эл.почта: <u>negemkulova00@mail.ru</u>, ORCID 0009-0001-5597-6065

Абдурахманова Амина Махмудовна,

студентка 4-го курса кафедры «Востоковедение», Учреждения «Международный Университет Кыргызской Республики», г.Бишкек, эл.почта: abdurahmanoyaamina862@gmail.com

Нуралиев Нурлан Акимбекович,

Саясий илимдин кандидаты,

«Чыгыш таануу» кафедрасынын доцентинин м.а,

«Кыргыз Республикасынын Эл аралык университетинин» Мекемеси,

Бишкек ш., эл.почта: <u>erkinbek-68@mail.ru</u>,

ORCID 0009-0003-5749-8508

Эгемкулова Нагима Нурлановна,

«Чыгыш таануу» кафедрасынын адиси, «КРЭаУ» Мекемеси «Филология» багыты боюнча 2-курстун магистранты

Бишкек, эл.почта: negemkulova00@mail.ru,

ORCID 0009-0001-5597-6065

Абдурахманова Амина Махмудовна,

Чыгыш таануу адистигинин 4-курсунун студенти, «Кыргыз Республикасынын Эл аралык университетинин» Мекемеси, г.Бишкек, эл.почта: abdurahmanovaamina862@gmail.com

Nuraliev Nurlan Akimbekovich,

Candidate of political sciences,

acting associate professor of the Department

of «Oriental Studies»,

Institution "International University of the Kyrgyz Republic",

Bishkek, email: erkinbek-68@mail.ru,

ORCID 0009-0003-5749-8508

Egemkulova Nagima Nurlanovna,

Specialist of the Department of «Oriental Studies», 2nd year master's student in the direction of "Philology",

and year master's student in the direction of Finiology

Institution "International University of the Kyrgyz Republic",

Bishkek, email: negemkulova00@mail.ru,

ORCID 0009-0001-5597-6065

ВЕСТНИК МУК № 3/2 (57) 2024

Abdurakhmanova Amina Makhmudovna,

4th year student of the Department of «Oriental Studies», Institution "International University of the Kyrgyz Republic", Bishkek, email: abdurahmanovaamina862@gmail.com

ЭЛ АРАЛЫК МАМИЛЕЛЕР ЖАНА ГЛОБАЛДЫК КЫЙЫНЧЫЛЫКТАР: АЗЫРКЫ ДҮЙНӨДӨГҮ МАМЛЕКЕТТИН РОЛУ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ГЛОБАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ: РОЛЬ ГОСУДАРСТВ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

INTERNATIONAL RELATIONS AND GLOBAL CHALLENGES: THE ROLE OF STATES IN THE MODERN WORLD

Аннотация: Бул макалада бүгүнкү күндө көптөгөн мамлекеттер дуушар болгон көптөгөн глобалдык көйгөйлөрдүн алкагында эл аралык мамилелердин учурдагы абалы каралат. Климаттын өзгөрүшү, экономикалык теңсиздик, коопсуздук коркунучтары жана пандемия сыяктуу курч глобалдык чакырыктардын фонунда башкаруунун динамикасын макалада чакырыктарды чечүү изилдөө менен, бул жана мамлекеттердин маанилүү ролу баса белгиленет. Бул документ мамлекеттердин, эл аралык уюмдардын жана мамлекеттик эмес актерлордун глобалдык башкаруу структураларын калыптандыруудагы өз ара аракеттенүүсүн карайт. Макалада мамлекеттер заманбап дүйнөлүк тартиптин татаалдыктарын башкаруу үчүн колдонгон стратегиялар жана саясаттар тууралуу түшүнүк берилет.

Негизги сөздөр: Дипломатиянын мүмкүнчүлүктөрү, глобалдык башкаруу, экономикалык өз ара көз карандылык, этикалык аспектилер.

Аннотация: данной рассматривается современная В статье ситуаиия международных отношений в свете множества глобальных проблем, стоящих сегодня перед многими государствами. Анализируя динамику государственного управления на фоне острых глобальных проблем, таких как изменение климата, экономическое неравенство, угрозы безопасности и пандемии, статья подчеркивает решающую роль государств в решении и смягчении этих проблем. Данная работа исследует взаимодействие между государствами, международными организациями и негосударственными субъектами в формировании структур глобального управления. Статья предлагает понимание стратегий и политики, которые государства используют, чтобы ориентироваться в тонкостях современного мирового порядка.

Ключевые слова: Возможности дипломатии, глобальное управление, экономическая взаимозависимость, этические аспекты.

Abstract: This article examines the current situation of international relations in the light of many global problems facing many states today. By examining the dynamics of governance against the backdrop of pressing global challenges such as climate change, economic inequality, security threats and pandemics, the article highlights the critical role of states in addressing and mitigating these challenges. This paper examines the interactions between states, international organizations and non-state actors in shaping global governance structures. The article offers insight into the strategies and policies that states use to navigate the intricacies of the modern world order.

Key words: Opportunities for diplomacy, global governance, economic interdependence, ethical aspects.

Введение. В современном взаимосвязанном и быстро меняющемся мире роль государств в решении глобальных проблем становится все более важной. От изменения климата и пандемий до экономической нестабильности, и угроз безопасности, странам приходится ориентироваться в сложной системе взаимосвязанных проблем, выходящих за рамки границ. Понимание динамики международных отношений и ответственности государств имеет важное значение для решения этих насущных глобальных проблем.

Цель данной работы — проанализировать роль государств в современном мире в контексте международных отношений и глобальных вызовов.

Для достижения этой цели следует рассмотреть следующие задачи:

- Провести обзор основных глобальных вызовов, и выявить их влияние на международные отношения.
- Исследовать роль государств в решении глобальных вызовов, выявить их стратегии и методы воздействия на мировую арену.
- Проанализировать практики государств в решении глобальных проблем, их участие в международных инициативах и роли в международных организациях.
- Рассмотреть различные инструменты, которыми пользуются государства для защиты своих интересов и достижения своих целей в международных отношениях, такие как дипломатия, экономические возможности, и др.
- Предложить рекомендации и перспективы развития государственной политики в условиях современных глобальных вызовов с целью обеспечения международной стабильности и безопасности.

В данной статье мы рассмотрим современные вызовы, стоящие перед государствами в контексте международных отношений, и проанализируем, какие роли государства играют в современном мире, стремясь справиться с этими вызовами и обеспечить международную стабильность и безопасность. Также рассмотрим, какие стратегии и инструменты используют государства для защиты своих интересов и достижения своих целей в условиях глобальной конкуренции и взаимозависимости. [1,c.133].

Возможности дипломатии в современном мире

Дипломатия служит основным средством, с помощью которого государства устанавливают и поддерживают отношения друг с другом. Участвуя в дипломатическом диалоге, государства укрепляют доверие, способствуют взаимопониманию и развивают сотрудничества, преодолевающие политические разногласия. Дипломатия позволяет государствам заключать договоры, соглашения и другие правовые инструменты, которые регулируют их взаимодействие и решают общие проблемы. Будь то соглашения о контроле над вооружениями, торговые сделки или экологические соглашения, дипломатические переговоры предоставляют государствам платформу для поиска взаимоприемлемых решений и защиты своих интересов. Эти соглашения не только служат непосредственным интересам государств-участников, но и способствуют стабильности и предсказуемости международной системы в целом.

Дипломатия играет жизненно важную роль в разрешении конфликтов и управлении кризисами. Когда между государствами возникают споры, дипломатические каналы предлагают мирные средства разрешения напряженности и поиска компромиссов, удовлетворяющих интересы всех участвующих сторон. Посредством посредничества, содействия и переговоров дипломаты могут помочь деэскалации конфликтов, предотвратить насилие и способствовать примирению между конфликтующими сторонами. Это дипломатическое вмешательство имеет важное значение для поддержания региональной стабильности и предотвращения выхода конфликтов из-под контроля [2, с.30].

Дипломатия играет важную роль в создании альянсов и коалиций для решения общих проблем, и достижения общих целей. Во все более взаимосвязанном мире государства сталкиваются с широким спектром транснациональных угроз, включая терроризм, организованную преступность, пандемии и изменение климата. Работая вместе

по дипломатическим каналам, государства могут объединить свои ресурсы, опыт и политический капитал для коллективного решения этих сложных проблем. Эти альянсы не только повышают эффективность отдельных государств, но и способствуют стабильности и безопасности более широкого международного сообщества.

Благодаря дипломатическому взаимодействию государства могут ориентироваться в сложностях глобальных процессов, строить партнерские отношения и решать насущные проблемы, стоящие перед человечеством. Поскольку мир становится все более взаимосвязанным и взаимозависимым, эффективная дипломатия по-прежнему имеет важное значение для содействия миру, стабильности и процветанию на глобальной арене [3, c.5].

Государства как институты глобального управления

Государства играют ключевую роль в формировании структур и институтов глобального управления, которые регулируют различные аспекты международных отношений. Будь то через международные организации, как Организация Объединенных Наций (ООН), региональные альянсы или двусторонние и многосторонние соглашения, государства сотрудничают для установления норм, правил и механизмов для решения общих проблем. Участвуя в этих форумах, государства влияют на глобальные повестки дня, отстаивают свои интересы и способствуют разработке эффективной политики и стратегий.

Страны являются основными участниками создания структур глобального управления и участия в них, которые служат основой для управления международными делами и решения коллективных проблем. Международные организации, как Организация Объединенных Наций (ООН), Всемирная торговая организация (ВТО) и Международный валютный фонд (МВФ), предоставляют государствам платформы для сотрудничества, переговоров и координации своих действий по широкому кругу вопросов, включая мир и безопасность, торговлю, финансы, развитие и права человека [4, с.10].

Посредством этих многосторонних форумов государства работают вместе над установлением норм, правил и механизмов, которые регулируют их взаимодействие и способствуют сотрудничеству. Будь то путем принятия договоров, резолюций или конвенций, государства обязуются соблюдать определенные стандарты поведения и берут на себя коллективную ответственность за решение общих проблем. Эти глобальные нормы и правила обеспечивают основу для стабильности, предсказуемости и порядка в международной системе, снижая риск конфликтов и повышая взаимное доверие между государствами.

Региональные альянсы и организации также играют решающую роль в формировании глобального управления, поскольку они позволяют государствам более эффективно решать конкретные региональные проблемы и преследовать общие интересы. Объединив свои ресурсы, опыт и политический капитал, государства в конкретном регионе могут развивать региональные рамки сотрудничества, разрешения конфликтов и экономической интеграции. Эти региональные механизмы дополняют и укрепляют усилия многосторонних организаций, способствуя общей стабильности и процветанию международной системы [5].

Более того, государства заключают двусторонние соглашения и партнерские отношения для решения конкретных проблем или реализации взаимных интересов за пределами многосторонних и региональных рамок. Эти двусторонние договоренности позволяют государствам адаптировать свое сотрудничество к своим конкретным потребностям и приоритетам, способствуя более тесным связям и более глубокому сотрудничеству в областях, вызывающих взаимный интерес. Будь то торговое соглашение, пакт о безопасности или программа культурного обмена, двусторонние соглашения предоставляют государствам гибкие и адаптируемые механизмы для продвижения своих интересов и укрепления доверия со своими партнерами.

Участвуя в этих структурах и институтах глобального управления, государства имеют возможность влиять на глобальные повестки дня, отстаивать свои интересы и вносить вклад в разработку эффективной политики и стратегий. Активно участвуя в дипломатических переговорах, политических дискуссиях и процессах принятия решений, государства определяют направление и результаты международных инициатив, гарантируя, что их проблемы будут решены, а их точки зрения приняты во внимание [6, с.94].

Экономическая взаимозависимость как важнейшее измерение современного мира

В сегодняшней взаимосвязанной глобальной экономике государства участвуют в торговом, инвестиционном и финансовом сотрудничестве для содействия экономическому росту, создания возможностей трудоустройства и повышения уровня жизни своих граждан. Торговые соглашения, инвестиционные договоры и региональные экономические блоки облегчают перемещение товаров, услуг, капитала и технологий через границы, способствуя экономической интеграции и взаимозависимости между странами. Участвуя в глобальном рынке, государства могут использовать свои сравнительные преимущества, получить доступ к новым рынкам и диверсифицировать свою экономику, стимулируя инновации, производительность и конкурентоспособность. Такие организации, как Европейский Союз, Африканский Союз и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и др., предоставляют государствам платформы для сотрудничества по таким вопросам, как торговля, безопасность и экономическое развитие. Объединив свои ресурсы и координируя свою политику, государства в рамках этих региональных альянсов могут усилить свое коллективное влияние на глобальной арене.

Однако экономическая глобализация также создает проблемы и риски, с которыми государства должны эффективно справляться. Неравенство доходов, например, стало растущей проблемой во многих странах, поскольку экономическая глобализация привела к неравномерному распределению богатства и возможностей. В то время как некоторые сегменты общества получают выгоду от увеличения торговли и инвестиций, другие могут остаться позади, что усугубляет социальное неравенство и подрывает социальную сплоченность. Поэтому государства должны проводить политику, направленную на содействие инклюзивному росту, сокращению неравенства и обеспечению справедливого распределения выгод от экономической интеграции между всеми гражданами [5].

Более того, экономическая взаимозависимость подвергает государства волатильности рынка и риску финансовых кризисов. Взаимосвязь глобальных финансовых рынков означает, что потрясения в одной части мира могут быстро распространиться на другие регионы, вызывая нестабильность и неопределенность. Поэтому государства должны усилить свое финансовое регулирование и надзор, повысить свою устойчивость к внешним потрясениям и сотрудничать с другими странами для стабилизации глобальной экономики. Международные финансовые учреждения, такие как Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк, играют решающую роль в предоставлении финансовой помощи, технических знаний и политических рекомендаций, чтобы помочь государствам справиться с экономическими проблемами и снизить риски [7, с.9].

Более того, государства должны найти баланс между получением выгод от экономической интеграции и защитой интересов своих граждан. Хотя экономическая глобализация открывает возможности для роста и развития, она также создает такие риски, как увольнение рабочих мест, деградация окружающей среды и потеря культурной самобытности. Государства должны принять политику для решения этих проблем, включая инвестиции в образование и профессиональную подготовку, продвижение методов устойчивого развития и защиту уязвимых отраслей и работников от недобросовестной конкуренции. Приняв сбалансированный подход к экономической глобализации, государства могут максимизировать выгоды от интеграции, сводя к минимуму ее негативное воздействие на свои общества.

Экономическая взаимозависимость является определяющей чертой современного мира, определяющей взаимодействие между государствами и способствующей глобальной экономической интеграции. Хотя экономическая глобализация открывает возможности для роста и процветания, она также создает проблемы и риски, которые государства должны решать посредством эффективной политики и сотрудничества. Находя баланс между получением выгод от экономической интеграции и защитой интересов своих граждан, государства могут использовать потенциал глобализации для содействия устойчивому развитию, всеобщему процветанию и более инклюзивной и устойчивой глобальной экономике [7, с.12].

Государства несут значительную ответственность за решение транснациональных проблем

Изменение климата представляет собой одну из наиболее острых проблем, стоящих сегодня перед мировым сообществом. Накопление парниковых газов в атмосфере, в первую очередь в результате деятельности человека, такой как сжигание ископаемого топлива и вырубка лесов, привело к повышению глобальной температуры, изменению погодных условий и множеству экологических последствий. Эти изменения представляют собой серьезную угрозу экосистемам, биоразнообразию, водным ресурсам, продовольственной безопасности и здоровью человека.

Государства должны признать безотлагательность решения проблемы изменения климата и предпринять согласованные действия для смягчения его последствий. Это требует сокращения выбросов парниковых газов посредством таких мер, как переход на возобновляемые источники энергии, повышение энергоэффективности и реализация политики по сокращению выбросов углекислого газа в различных секторах, включая транспорт, промышленность и сельское хозяйство. Кроме того, государства должны инвестировать в меры по адаптации, чтобы повысить устойчивость к неизбежным последствиям изменения климата, таким как повышение уровня моря, экстремальные погодные явления и изменения в характере осадков [8].

Международное сотрудничество имеет важное значение для эффективного решения проблемы изменения климата. Парижское соглашение, принятое в 2015 году в рамках Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИК ООН), представляет собой эпохальное многостороннее усилие по решению проблемы изменения климата, обязывая страны ограничить глобальное потепление до уровня, значительно ниже 2 градусов по Цельсию сверх доиндустриального уровня, и продолжать усилия по ограничению повышения температуры до 1,5 градусов по Цельсию. Государства должны выполнить свои обязательства по Парижскому соглашению и укрепить свои амбиции по сокращению выбросов и поддержке уязвимых стран в адаптации к изменению климата [9].

Аналогичным образом, такие как пандемии, как COVID-19, подчеркивают взаимосвязанность систем здравоохранения И необходимость международного сотрудничества в реагировании на глобальные чрезвычайные ситуации в области здравоохранения. Быстрое распространение инфекционных заболеваний через границы создает серьезные проблемы для общественного здравоохранения, систем здравоохранения и экономики во всем мире. Государства должны работать вместе, чтобы выявлять, реагировать и смягчать последствия пандемий посредством скоординированных усилий по эпиднадзору, тестированию, отслеживанию контактов, карантину, распространению вакцин.

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) играет центральную роль в координации международных мер реагирования на пандемии и предоставлении технической помощи и рекомендаций государствам-членам. Государства должны поддерживать ВОЗ и другие международные агентства здравоохранения в их усилиях по укреплению глобальных систем здравоохранения, повышению готовности к пандемиям и

возможностям реагирования, а также обеспечению справедливого доступа к вакцинам, методам лечения и медицинским материалам [8].

Страны несут ответственность за решение транснациональных проблем, таких как изменение климата, пандемии, конфликты и войны, и т.д., посредством коллективных действий и международного сотрудничества. Работая вместе над сокращением выбросов парниковых газов, адаптацией к изменениям окружающей среды и укреплением глобальных систем здравоохранения, государства могут защитить экосистемы планеты, обеспечить благополучие людей и построить более устойчивое и устойчивое будущее для всех.

Этические аспекты политики государств

Государства несут моральную ответственность за поддержку универсальных ценностей достоинства, свободы и справедливости в своих действиях и политике. Это включает в себя уважение и защиту основных прав человека всех людей, независимо от их национальности, этнической принадлежности, религии или других характеристик. Нарушения прав человека, включая дискриминацию, преследования, пытки и произвольные задержания, подрывают достоинство и благополучие отдельных лиц и сообществ и подрывают основы справедливого и равноправного общества.

Государства должны стремиться предотвращать и разрешать вооруженные конфликты мирными средствами и в соответствии с международным правом. Война и насилие причиняют огромные страдания гражданскому населению, разрушают инфраструктуру, подрывают средства к существованию и усугубляют гуманитарные кризисы. Государства обязаны искать дипломатические решения, вести переговоры о прекращении огня и участвовать в посреднических усилиях по разрешению конфликтов и содействию примирению между конфликтующими сторонами.

Гуманитарные кризисы, включая стихийные бедствия, голод и потоки беженцев, требуют срочных и принципиальных ответов со стороны государств. Ежегодно миллионы людей во всем мире страдают от гуманитарных чрезвычайных ситуаций, требуя жизненно важной помощи, защиты и поддержки. Государства должны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву по предоставлению гуманитарной помощи, обеспечению доступа к основным услугам и защите прав и достоинства пострадавшего населения, включая беженцев, внутренне перемещенных лиц и уязвимые сообщества [10. С.257].

Поддерживая права человека, продвигая мир и безопасность и предоставляя гуманитарную помощь нуждающимся, государства должны демонстрировать свое моральное лидерство и вносить свой вклад в создание более справедливого и равноправного мира. Это требует принципиального лидерства, морального мужества и приверженности поддержанию универсальных ценностей, даже перед лицом политических, экономических или стратегических интересов. Государства должны интегрировать этические соображения в свою внешнюю политику, стратегии развития и гуманитарные мероприятия, чтобы гарантировать, что их действия соответствуют принципам справедливости, сострадания и солидарности [11].

Этика политической ответственности характеризуется собственной внутренней типологией. Исследователи выделяют четыре типа ответственности: *позитивная*, *негативная*, *перспективная и ретроспективная*.

Позитивная ответственность подразумевает согласование реализации свободы воли субъекта международных отношений с требованиями норм жизни мирового сообщества. Правовые аспекты категории позитивной ответственности нашли свое отражение, например, в Уставе ООН, в котором государства-члены возложили на Совет Безопасности ООН главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, а также в ряде международных договоров в сферах экологического, экономического, космического и других отраслей международного права [10. С.261].

Негативная ответственность связана с тем, что свобода воли субъекта международных отношений осуществляется с нарушением предписанных норм. В таких случаях есть правонарушитель, к которому должны быть применены адекватные совершенному им поступку меры наказания материального и нематериального характеров. Однако, к сожалению, в некоторых случаях международному сообществу оказывается не под силу применение соответствующих мер по отношению к государству- нарушителю ввиду его колоссального междуна- родного авторитета (например, некоторые внешнеполитические действия США, нарушающие предписанные нормы, но не несущие за это ни моральную, ни политическую ответственность) [10. С.261].

Перспективная ответственность предполагает обязательную силу международных норм морали, имеющих в данном случае всеобщий характер и являющихся постоянно действующим фактором, обращенным в будущее. В свою очередь перспективную ответственность можно подразделить на объективную ответственность (в ее основе лежит нравственный долг, понимаемый международным сообществом, и его соответствие объективным потребностям международного сообщества) и субъективную ответственность (когда конкретное государство, исходя из своих интересов, само определяет содержание долга, обязанность в выполнении взятых на себя международных обязательств) [10. С.262].

ретроспективная ответственность предполагает нравственного престижа, возмещение причиненного ущерба после нарушения конкретных этических или правовых норм. В отличие от перспективной ответственности, в основе которой выражены механизмы само регуляции, ретроспективная ответственность осуществляется в том числе и путем принуждения, ущемления собственного авторитета. Она имеет и собственный генезис: возникает в том случае, если государство не соблюдает адресованные ему нравственные предписания. Ретроспективная ответственность имеет первичную форму, в основе которой лежит готовность нарушителя восстановить свой пошатнувшийся нравственно-правовой вторичную имидж, И ответственность, возникающую в случае нежелания восстановить нарушенное, возмещать ущерб и др. Следует отметить, что ретроспективная ответственность обладает обще превентивной функцией, которая позволяет государству предотвращать нарушения как со своей стороны, так и со стороны других членов международного сообщества [10. С.262].

Государства обязаны привлекать себя и других к ответственности за свои действия и политику. Это включает в себя содействие прозрачности, подотчетности и верховенству закона на национальном и международном уровнях. Государства должны расследовать и преследовать по суду нарушения прав человека, военные преступления и акты геноцида, а также обеспечивать привлечение виновных к ответственности за свои действия. Поддерживая принципы подотчетности и справедливости, государства могут способствовать доверию, примирению и верховенству закона, закладывая основу для более мирного и справедливого мира для будущих поколений.

Выводы и заключения

Роль государств в современном мире в условиях международных отношений и глобальных вызовов остается наиболее ключевой и необходимой. Несмотря на появление различных негосударственных субъектов и растущую взаимозависимость между странами, государства продолжают оказывать значительное влияние на формирование глобального проявления современного мира.

Исходя из результатов данной работы можно предложить следующие рекомендации:

1. Государства сталкиваются с множеством сложных глобальных проблем, политического, международного и социально-экономического характера. Эти проблемы требуют скоординированных усилий и сотрудничества между странами для их эффективного решения.

- 2. Государства остаются основными действующими лицами в международных отношениях, управляя дипломатией, переговорами и разработкой международной и внутренней политики. Они используют ряд инструментов и стратегий, включая дипломатию, экономические санкции, военную мощь и участие в международных организациях, для реализации своих интересов и достижения своих целей.
- 3. Перспективы на будущее, крайне важно, чтобы государства признали взаимосвязанность глобальных проблем и необходимость коллективных действий. Сотрудничество и диалог необходимы для поиска устойчивых решений насущных проблем, стоящих перед международным сообществом. Кроме того, государства должны адаптироваться к развивающейся геополитической динамике и принять принцип многосторонности, чтобы способствовать стабильности и процветанию в современном мире.

Таким образом, можно утверждать, что роль государств в современном мире остается неотъемлемой и незаменимой. И хотя глобализация и технологические изменения могут изменить характер международных отношений, государства продолжат оставаться ключевыми акторами в формировании мирового порядка и решении глобальных проблем. Важно, чтобы государства продолжали сотрудничать и стремиться к мирному и стабильному развитию, осознавая свою ответственность перед мировым сообществом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Клепацкий Л.Н. Роль государств в международных отношениях в условиях глобализации. [Электронный ресурс] Режим доступа: file:///C:/Users/Admin/Downloads/rol-gosudarstva-v-mezhdunarodnyh-otnosheniyah-v-usloviyah-globalizatsii.pdf (дата обращения 21.02.2024г).
- 2. Эламирян Р.Г. Современная мировая политика и международные отношения: Учебнометодическое пособие / Р.Г. Эламирян. Ер.: Изд-во РАУ, 2020. 97с.
- 3. Зонова Т.В. Современная дипломатия: проблемы и перспективы. [Электронный ресурс] Режим доступа: <u>file:///C:/Users/Admin/Downloads/sovremennaya-diplomatiya-problemy-i-perspektivy.pdf</u> (дата обращения 25.02.2024г).
- 4. Глобальное управление: возможности и риски. Отв. ред.: В.Г. Барановский, Н.И. Иванова. М.: ИМЭМО РАН, 2015. 315 с.
- 5. Лебедева М. М. Мировая политика: учебник / М. М. Лебедева. 3-е изд., стер. М.: КНОРУС, 2014.-242 с.
- 6. Бояшов А.С. Продвижение Европейским союзом концепции «глобального управления» в системе ООН. Международная аналитика. 2022, 13(1), 94-109.
- 7. Мальганова И.Г. Мировая экономика и международные экономические отношения. [Электронный ресурс] Режим доступа: https://kpfu.ru/portal/docs/F1001979507/lekcii.MEiMEO.pdf (дата обращения 24.02.2024г).
- 8. Изменение климата. Комплект информационных карточек по изменению климата. [Электронный pecypc] Режим доступа: https://unfccc.int/resource/docs/publications/infokit_2003_ru.pdf (дата обращения 25.02.2024г).
- 9. ООН. Меры по борьбе с изменением климата. [Электронный ресурс] Режим доступа: https://www.un.org/ru/climatechange/paris-agreement
- 10. Цвык А.В. Этика политической ответственности в международных отношениях. Вестник РУДН. 2017. Т. 17. № 2. С. 257-264
- 11. Гобозов И.И. Глобализация и «этическая политика» [Электронный ресурс] Режим доступа: https://www.socionauki.ru/journal/articles/253066/ (дата обращения 05.03.2024г).